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Niederschrift 
 

über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Höhndorf 
(HÖHND/GV/04/2018) vom 13.12.2018 

 
Anwesend: 

Bürgermeister/in 
Herr Marco Eck  

1. stellv. Bürgermeister/in 
Herr Christian Kopreit  

2. stellv. Bürgermeister/in 
Herr Jan Stoltenberg  

Mitglieder 
Herr Thies Bötel  
Frau Karin Lage  
Herr Thomas Nebendahl  
Herr Ralf Schneekloth  

Protokollführer/in 
Herr Thomas Bohrmann  
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Kay-Christian Stoltenberg fehlt entschuldigt 
Frau Anja Wichelmann fehlt entschuldigt 
 

 

Beginn: 19:32 Uhr 
Ende 21:54 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Höhndorf, Schulkoppelweg 4, 

Dorfgemeinschaftshaus/Feuerwehrgerätehaus 
 
 

Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 

21.06.2018 
 

   
 6.   Feststellung der Gültigkeit der Gemeindewahl vom 

06.05.2018 
HÖHND/BV/023/2018 
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 7.   Bericht der Ausschüsse und der Ausschussvorsitzenden  
   
 8.   Sachstandsbericht und Diskussion über den Haushalt 

2018/2109 
 

   
 9.   Beratung und Beschlussfassung zur Bestellung eines stän-

digen Vertreters der Gemeinde Höhndorf in den Gewäs-
serunterhaltungsverband 

 

   
 10.   Teilfortschreibung des Landesentwicklungsplanes zur 

Windenergienutzung und zur Aufstellung der Teilregio-
nalpläne Wind für den Planungsraum II (Stellungnahme der 
Gemeinde zum 2. Entwurf) 

 

   
 11.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 

Der Bürgermeister eröffnet die Sitzung um 19:32 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Er stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist. 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 

Der Vertreter der Wählergemeinschaft Herr Jan Stoltenberg beantragt drei weitere Punkte in 
die Tagesordnung mit aufzunehmen:  
 
- als neuer TOP 7: Berichte der Ausschüsse und der Ausschussvorsitzenden 
 
- als neuer TOP 8: Sachstandsbericht und Diskussion über die Haushaltssituation 2018/2019 
 
- als neuer TOP 9: Beratung und Beschlussfassung zur Bestellung eines ständigen Vertre-
ters der Gemeinde Höhndorf in den Gewässerunterhaltungsverband 
 
Des weiteren wird angeregt alten TOP 11 eventuell Abzusetzen. Eine Beratung diesbezüg-
lich soll im nicht öffentlichen Teil der Sitzung erfolgen. 
 
Beschluss: 
Die Tagesordnung wird um die neuen Punkte TOP 7 bis TOP 9 erweitert. 
 

Stimmberechtigte: 7  

Ja-Stimmen: 5 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 2 Befangen: 0 
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TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 
beratenden Tagesordnungspunkte 

 

Der Bürgermeister lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sit-
zung zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
Beschluss: 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 

Stimmberechtigte: 7  

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 

Aus den Reihen der Bürger werden folgende Fragen gestellt: 
 
Wie ist der Sachstand beim Ausbau der Dorfkoppel? 
Der Bürgermeister erklärt, dass es momentan Verhandlungen mit dem Erschließungsträger 
gibt, allerdings noch bereits angeforderte Unterlagen fehlen. 
 
Ist dem Bürgermeister bekannt, dass laut des Gemeinderatsbeschlusses eine Aufwartung 
zum 80. Geburtstag eines Bürgers vorgesehen ist? 
Bürgermeister Eck weist darauf hin, dass aufgrund von Datenschutzrichtlinien, ihm nicht je-
der Geburtstag weitergeleitet wird und es somit zu Versäumnissen kommen kann. Es wird 
vorgeschlagen, wenn Aufwartung durch den Bürgermeister erwünscht ist, dass der Bürger-
meister eine Einladung vom jeweiligen Geburtstagskind erhalten soll. 
Es wird durch Gemeindevertreter Stoltenberg der Antrag gestellt, das Thema in die nächste 
Tagesordnung mit aufzunehmen und es dort zu diskutieren. 
 
Es geht das Gerücht um, dass Frau Anja Wichelmann aus dem Kulturausschuss sowie aus 
der Gemeindevertretung ausscheidet, entspricht dies den Tatsachen? 
Der Bürgermeister erklärt, dass Frau Wichelmann sich aus dem Kulturausschuss zurückzieht 
und damit zu rechnen ist, dass Sie auch aus der Gemeindevertretung ausscheiden wird. 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 21.06.2018 
 

Es gibt keine Beanstandungen zur Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 
21.06.2018.  
 
Beschluss:  
Der Niederschrift vom 21.06.2018 wird ohne Beanstandungen zugestimmt. 
 

Stimmberechtigte: 7  

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  6: Feststellung der Gültigkeit der Gemeindewahl vom 06.05.2018 

Vorlage: HÖHND/BV/023/2018 
 

Gemeindevertreter Ralf Schneekloth trägt vor, dass sich der Wahlprüfungsausschuss am 
13.09.2018 mit Herrn Gerlach vom Amt Probstei bezüglich der Gemeindewahl getroffen hat. 
Es gab keinerlei Beanstandungen oder Unregelmäßigkeiten bei der Wahl. Somit war die 
Wahl rechtmäßig und gültig.  
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Beschluss:  
Die Gemeindevertretung trifft folgende Feststellung: 
 

1. Sämtliche gewählten Vertreterinnen und Vertreter waren wählbar. 
2. Bei der Vorbereitung der Wahl und bei der Wahlhandlung sind Unregelmäßigkei-

ten, die das Wahlergebnis in der Gemeinde oder die Verteilung der Sitze aus den 
Listen beeinflusst haben könnten, nicht aufgetreten. 

3. Die Feststellung des Wahlergebnisses ist ordnungsgemäß und richtig erfolgt. 
4. Aufgrund des Ergebnisses der Vorprüfung wird die Gemeindewahl vom 

06.05.2018 für gültig erklärt. 
 

Stimmberechtigte: 7  

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  7: Bericht der Ausschüsse und der Ausschussvorsitzenden 
 

Bericht der Ausschussvorsitzenden: 
 
Bauausschuss: 
Herr Nebendahl trägt vor, dass in der  letzten Bauausschusssitzung am 22.11.2018 über den 
Umbau des Feuerwehrgerätehauses gesprochen wurde. Der zuständige Architekt hat einen 
Entwurf zum Umbau vorgelegt. Der Bauausschuss und die Freiwillige Feuerwehr werden in 
einer internen Sitzung am 18.01.2019 noch über Änderungen des Entwurfs beraten. 
Der Spielplatz am Dorfgemeinschaftshaus wurde durch den TÜV überprüft. Dabei wurden 
diverse Mängel an den Spielgeräten festgestellt. Laut Herrn Nebendahl muss das  Thema in 
den anderen Ausschüssen ebenfalls beratschlagt und überdacht werden. 
Über einen alternativen Standort des Spielplatzes soll ebenfalls beraten werden. 
Das Wartehaus der Bushaltestelle muss umgesetzt werden, da der Eigentümer des Grund-
stückes auf welchem das Wartehaus zur Zeit steht, sein Grundstück in dem Bereich für ei-
gene Zwecke nutzen möchte. Laut Herrn Nebendahl sollte ein Umsetzen des Wartehauses 
kein großes Problem darstellen. 
 
Umweltausschuss:  
Herr Kopreit trägt vor, dass es in den letzten Monaten zwei Aktionen des Umweltausschus-
ses gegeben hat. Zum einen fand Ende Juli eine Begehung sämtlicher Anlagen im Bereich 
Höhndorf und Gödersdorf statt, um aufzuklären, welche Anlagen gehören eigentlich zur Ge-
meinde. 
Des Weiteren wurde Ende August eine Reinigung des Teiches am Ehrenmal vorgenommen, 
da der Zustand als sehr schlecht anzusehen war. 
 
Kulturausschuss:  
Der Bürgermeister erklärt, dass ein neuer Vorsitzender benötigt wird und es diesbezüglich 
noch viele Treffen geben wird in nächster Zeit. 
Es habe bisher kaum Einladungen zu Sitzungen des Kulturausschusses gegeben. Dies solle 
sich jetzt ändern. 
Das diesjährige Weihnachtsmärchen soll trotz der momentanen Situation wie geplant statt-
finden. 
Beim durchgeführten Laternelaufen ist es in einigen Bereichen zu Unstimmigkeiten gekom-
men. 
Die geplante Kaffeefahrt  für Senioren wurde aufgrund mangelnder Beteiligung storniert und 
stattdessen ein Kaffeenachmittag veranstaltet. 
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TO-Punkt  8: Sachstandsbericht und Diskussion über den Haushalt 2018/2109 
 

Frau Lage vom Finanzausschuss trägt vor, dass die Haushaltslage der Gemeinde sehr 
schlecht aussieht. Der derzeitige Haushalt weist ein Defizit aus. Die Schulkosten liegen etwa 
13.000 € höher als veranschlagt, Zahlungen an Kindertagestätten sind um 51.000 € höher 
als der Haushaltsansatz und es gibt Mindereinnahmen bei der Gewässerunterhaltung von 
9.100 €. 
Dem gegenüber stehen Mehreinnahmen von insgesamt 33.900 €. Die Haushaltssituation 
wird sich um ca. 30.000 € verschlechtern. Das Defizit von ca. 15.000 € muss aus den Rück-
lagen ausgeglichen werden.  
Der Haushaltsentwurf 2019 sieht Ausgaben für Schulen und Schulverband vor, die ca. 
25.000 € höher sind als 2018, der Ansatz für Kindertagesstätten wird auf 90.000 € festge-
setzt, Ein Ausgleich des Haushalts ist dann nur durch Zuführung von Rücklagen in Höhe von 
17.700 € möglich. Es sind keine Posten für den Um/Ausbau des Feuerwehrgerätehauses 
sowie der Neugestaltung /Sanierung des Spielplatzes vorgesehen. Es muss sich Gedanken 
über die Herkunft von Finanzmitteln gemacht werden. Der Haushalt bietet zum jetzigen Zeit-
punkt keinerlei Spielraum für Maßnahmen. 
 
 
TO-Punkt  9: Beratung und Beschlussfassung zur Bestellung eines ständigen 

Vertreters der Gemeinde Höhndorf in den GUV 
 

Herr Stoltenberg regt an, dass es Sinn machen würde, einen Gemeindevertreter der GV 
Höhndorf mit zu den Sitzungen des Gewässerunterhaltungsverbandes zu schicken, damit 
die Gemeindevertretung immer auf dem neusten Stand gehalten wird. Er schlägt dafür Herrn 
Thies Bötel vor. Dieser würde die Aufgabe auch übernehmen.  
 
Beschluss: 
Herr Thies Bötel wird als Vertreter der Gemeindevertretung Höhndorf an den Sitzungen des 
Gewässerunterhaltungsverbandes teilnehmen. 
 

Stimmberechtigte: 7  

Ja-Stimmen: 6 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  10: Teilfortschreibung des Landesentwicklungsplanes zur Windener-

gienutzung und zur Aufstellung der Teilregionalpläne Wind für den 
Planungsraum II (Stellungnahme der Gemeinde zum 2. Entwurf) 

 

Herr Stoltenberg trägt vor, dass sich der Bauausschuss am 22.11.2018 mit dem Thema aus-
einander gesetzt hat und eine Stellungnahme dazu erarbeitet wurde. Diese Stellungnahme 
liegt der Gemeindevertretung vor. Vorschläge bezüglich Änderungen oder Ergänzungen 
werden nicht genannt. 
Herr Kopreit sieht diesbezüglich keinen Redebedarf im Umweltausschuss. Es wird noch ge-
sonderte Diskussionen in den Ausschüssen geben, aber zur Zeit besteht kein Handlungsbe-
darf. 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt, dass die Stellungnahme zum zweiten Entwurf der Teil-
aufstellung des Regionalplans für den Planungsraum 2 Windenergie,  mit Redaktionellen 
Änderungen, welche an das Amt Probstei übermittelt werden, weitergeleitet wird. 
 

Stimmberechtigte: 7  

Ja-Stimmen: 6 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 
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TO-Punkt  11: Bekanntgaben und Anfragen 
 

Bürgermeister Eck erklärt, dass Herr Cay-Christian Stoltenberg aufgrund beruflicher Ver-
pflichtungen nicht an der Sitzung der Gemeindevertretung teilnehmen kann und demzufolge 
entschuldigt fehlt. 
 
Des Weiteren berichtet der Bürgermeister, dass Frau Anja Wichelmann beabsichtigt von ih-
rem Amt als Gemeindevertreterin zurückzutreten und deshalb nicht anwesend ist.   
 
 
 
 

  gesehen: 
   

gez. Marco Eck Thomas Bohrmann Sönke Körber 
- Bürgermeister - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 
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